

大众巷社区开启便民生活模式 一刻钟“圈”出美好生活

生活不出“圈”“近”享便利

45岁的李金莲家住大众巷农垦大厦，2004年因孩子上学需要搬迁到山石社区。20年时间过去了，孩子也上了大学，给她印象最深的是，社区变化真大。

“平日里，我比较喜欢散步，出门走5分钟的路程，就可到达市民公园和南滨河路健身步道，那儿环境好，是我每天散步健身必打卡的地方。”李金莲告诉记者，她住的地方购物非常便捷，5分钟之

内可以到达城关区最活跃的商圈之一张掖路步行街。周末想和家人逛夜市品美食，下楼步行5分钟就可以到达兰州人气最旺的夜市大众巷星光夜市。

近年来，大众巷社区围绕居民15分钟出行距离，不断完善社区公共生活服务设施，打造方便市民的公共生活设施体系。如今，大众巷社区“一刻钟便民生活圈”内分布有2个公园、3处户外健身场地、10个商场市场超市、十几所中小

学。不久前，辖区一间餐饮商铺租约到期空了出来，社区因地制宜，引进“一房两站”医养服务，在通渭路建成“药房+社区卫生服务站+日间养老服务站”的便民医养服务站点，兼具医疗救治和日间养老照料的功能。这样一来，既解决了附近居民家门口看病买药的问题，还能为有健康照护需求的老年人提供康复指导和健康监测等服务，社区老年人的就医诉求在这里就能得到一站式解决。

打造全龄友好“15分钟文化生活圈”

一杯凉茶、一张板凳，和邻居们结伴在城隍庙广场看电影。8月的夏日傍晚，在城隍庙广场看露天电影成为大众巷社区居民们饭后纳凉的新选择。观影现场，一个个身穿红色马甲的志愿者们穿梭其中，为居民们带来反诈、消防、暑期安全等宣传。一旁的空地处，口腔医院的医生们正为居民们开展义诊……除了吃、穿、住、行，大众巷社区还通过延伸公共文化服务链条，搭建了“15分钟文化生活圈”，让群众享受丰富多彩生活。

“小朋友们，今天我们来学习硬笔书法的落笔规则……”大众巷面向辖区青少年儿童开放空间、开设课程、开展各类活动。这个暑假，家住贤后街小区的10岁小居民杨洋一直在大众巷社区青少年活动室上暑期书法公益课。课堂上，志愿者老师以生动有趣的授课形式，教孩

子们学写毛笔字、练习钢笔字，在一横一竖一撇一捺中感受传统文化的魅力。除了暑期书法公益课堂外，社区还广泛招募辖区小学教师、社工、党员志愿者等，链接周边教学机构资源，为孩子们带来了围棋、剪纸、摄影、绘画等假期课程，丰富辖区青少年儿童假期实践文化生活。

白天上班，晚上学艺。如今在大众巷社区，“新青年夜校”作为一种夜晚的新生活方式火热“出圈”，吸引了很多青年。

晚上7时30分，新青年夜校八段锦健身功课准时开课。在舒缓的音乐伴奏下，指导老师一边向学员们示范八段锦的手法、身形、步法，一边带领学员练习每一式的动作要领。学员们紧跟老师的动作变换，细心领悟每一个动作。推手、运气，柔和、缓慢、轻灵、刚柔相济的太极

拳班也得到了很多年轻人的青睐。每周抽出1小时，放下手机、忘掉白天的工作，静下心来夜校跟老师练习，成为这些年轻人新的夜生活。

“每周三、周五晚上来夜校学习一个小时，不但锻炼了身体，还学到了不少养生知识，让我身心共同成长。”新青年夜校学员王桦说。

与此同时，大众巷社区还链接社会资源设立了3个便民服务点，提供换拉链、修衣服、修鞋、配钥匙等日常“小修小补”服务，并成立社区商户联盟，使居民日常的买菜购物、买药看病、小修小补、文化娱乐在一刻钟都能搞定，畅通街区经济微循环，真正实现了“小生活圈里的大幸福”。

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 张艾萍 李林娜



张掖路街道大众巷社区一角。

吃饭买菜，楼下不远就是水塔巷、张掖路菜市场；散步遛弯，过了马路就是依河而建的市民公园、南滨河路健身步道；逛街购物，穿过巷子就是张掖路步行街、亚欧商厦……2023年以来，兰州市建成了112个一刻钟便民生活圈试点社区，其中城关区张掖路街道大众巷社区也被纳入其中。

在大众巷社区“一刻钟便民生活圈”范围内，学校、医疗、银行、便利店、菜铺、小修小补、商业街区等公共服务网点和设施一应俱全，小区居民在十五分钟的路程内，就可选择各种生活服务，体验“一刻钟便民生活圈”的便捷。



楼上漏水户主不在 社区帮忙及时维修

近日，兰州市七里河区兰通社区道南福利区家属院一栋居民楼6楼房屋漏水，积水蔓延至五楼和四楼，居民陈先生找到社区寻求帮助。

“家中只有我们老两口，看着屋顶漏水、墙皮松动脱落却没有办法，希望社区帮帮我们。”社区工作人员收到居民求助后立即前往居民家中查看。由于六楼长期无人居住，社区一边联系物业、当地派出所获取户主信息，一边对漏水情况进行详细核实。然而，经过调查发现，该户居民自2007年起已搬离此地迁至外地，留下的联系电话为空号。面对这一困境，社区迅速发动辖区内所有网格员和

网格员，通过入户走访、在居民群里发布信息等多种方式，寻找六楼户主的相关信息。经过多方打听，联系到负责照看该房屋的户主委托人。

经过检查，维修人员发现漏水的原因是由于房屋内的部件老化严重，加之近期天气炎热导致热水器分流阀门发生变形所致。维修人员迅速对损坏的部件进行更换。
奔流新闻·兰州晨报
通讯员 薛迪 记者 张雪芬

小事故引发大危机 社区协助转危为安

近日，兰州市西固区先锋路街道文化社区工作人员柴金莲回家吃饭的路上碰到了焦急万分的齐阿姨，只见她怀里抱着不会走路的小孙子，身边还跟着不满4岁的大孙子转来转去。

“阿姨您咋了？”柴金莲发现后上前询问。

“我做饭到一半，抽油烟机突然不动了，我想看看电表是咋回事，可是刚出去，门就不小心关上了。我锅里还炒着菜，火也没关，我手机也没拿，怎么办啊？能不能借下你的手机，给儿子打电话让赶快回来，着火了爆炸了咋办啊？”齐阿姨带着哭腔焦急地说。

“您别着急，我来联系您儿子。实在

不行我们联系开锁公司打开门。”

不一会，老人的儿子便赶了回来。一下电梯，一股浓浓的焦糊味扑面而来，打开门后柴金莲迅速跑进厨房，关闭了炉灶，又关闭了天然气开关，大家悬着的心总算是放了下来。

这场意外让齐奶奶心有余悸。“还好遇到了小柴，不然后果不堪设想。”陈奶奶对社区工作人员感激地说。

奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨



暑期儿童公益跳蚤集市义卖活动。

酒泉路街道公益跳蚤集市招募“小老板”

8月15日，记者从兰州市城关区酒泉路街道获悉，8月20日9时-12时，酒泉路街道联合甘肃简公益发展中心，将在南关夜市一条街举办“‘社区小领袖’一起关爱户外工作者”暑期儿童公益跳蚤集市义卖活动，社区6-14岁的青少年可拨打17794275039、18293146275进行报名。

此次活动集趣味性、教育性与公益性于一体，鼓励孩子们将家中闲置的书籍、玩具、文具等物品拿出来义卖，通过

一件件物品的交换与分享，让孩子们在“益”卖活动中学会感恩，收获成长。同时，也让他们在买卖中学会沟通、协商和理财，体验到“变废为宝”的乐趣，培养少年儿童的社会责任感与公益心。义卖活动结束后，孩子们会将义卖部分收益捐出来，购买矿泉水、防暑用品，赠送给快递、外卖小哥、交警、环卫工等一线户外劳动者，让孩子们在享受参与乐趣的过程中感受到帮助他人的喜悦。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

“钻石贴画”手工活动精彩纷呈

8月13日，为了丰富辖区内未成年人的暑期生活，兰州市城关区盐场路街道草场街村社区举办了一场别开生面的未成年人“钻石贴画”手工活动，为社区孩子们的暑期生活增添了创意与乐趣。

活动当天，幸福苑小区老年人日间照料中心被五彩斑斓的“钻石”和孩子们的欢声笑语所填满。

随着时间的推移，一幅幅生动活泼、色彩斑斓的钻石贴画逐渐在孩子们的手中诞生。有的作品展现了童话世界的奇妙景象，有的则展现了孩子们对生活的独特理解和美好愿景。完成作品后，孩子们兴奋地展示自己的成果，并相互欣赏、交流心得，现场气氛温馨而热烈。

奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁